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附件一 

新竹縣112年度教保服務機構優良教案評選審查資料 

學校/幼兒園名稱(填全銜) 

新竹縣關西鎮石光國民小學附設幼兒園 

教 案 名 稱 
(以15個字為上限) 

石光的番茄 

教案設計作者 

教案設計作者1：彭美燕 

教案設計作者2：陳羿瑄 

教案設計作者3：吳曉真 

聯絡方式 

聯絡人：彭美燕 

辦公室電話：03-5860882 

 

編號: (免填寫) 

學校/幼兒園:新竹縣關西鎮石光國民小學附設幼兒園 

教案名稱：石光的番茄 
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附件二 

一、主題課程設計構想 

    111學年上學期期末高峰活動「石光草莓店」，幼兒對草莓產生了無比熱忱，發展
許多草莓料理活動。在活動中，看見幼兒因為「吃草莓」的動力，而開設「石光草莓
店」。期末幼兒表示：下學期還要繼續「做東西」、「吃東西」、「分享東西」。 因此，
111學年下學期主題活動以在地食材進行規劃「石光的番茄」。幼兒從三個慨念「番茄
的秘密」、「好吃的番茄」、「好玩的番茄」以循環性教學脈絡：團體討論→計畫執行→
發現及解決問題→分享表達→省思再團討，統整、展現主題所學的經驗歷程。 

 

二、主題概念網(本教案執行之概念) 

 

 

 

 

 

 

 

     

           石光茄                     石光的番茄 

 

 

    

 

                                     

 

 

 

 

 

 

概念三 
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 三、主題課程目標 (本教案執行之目標)                                       

 

                    美-1-2 運用五官感受生活環境中各種形式的美 

                                               認-1-2 蒐集自然現象的訊息 

 

 

                                                       身-2-2 熟練各種用具的操作  

                                                                                        語-2-5 運用圖像符號 

  

                   

                                    語-1-7理解文字的功能                   

                                    美-2-2 運用各種形式的藝術媒介進行創作 

 

 

四、教學歷程 (      本教案主題課程活動連貫方式) 

 

團體討論→計畫執行→發現及解決問題→分享表達→省思再團討(循環性教學歷程) 

 

舊經驗的回顧 主題團體討論 計畫執行 發現及解決問題 分享表達 

 

 

 

  

 

 

 

石光个包粟 

石光的草莓 
石光的番茄 

番茄的秘密 

好吃的番茄 

好玩的番茄 

番茄的小秘密 

番茄的創意料理 

番茄分享會 

番茄的自然現象 

六道番茄料理 

番茄海報、公仔 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

番茄商店 
番茄料理擇一 
番茄飾品創作 
番茄商店布置 

討論義賣價位 
義賣捐款喜憨兒 
匯款申請書  

 
進行匯款 

 

 

備註：本教案相關資料引用自全國教保資訊網，2023年05月31日，取自：https://www.ece.moe.edu.tw/。

語文 

 

美感

省思再團論 

美感 



 

教案設計 

主題名稱 石光的番茄 

主要概念 番茄的秘密 教學對象 中大混齡 

活動緣起 

延續石光好好玩主題活動，幼兒對於石光農特產創意料理意猶未盡。幼兒表示還想玩更

多的農特產創意料理，因此幼兒決定本學期接續探索生活環境與事物，尋找不一樣的農

特產作為創意料理的素材。 

教案設計一 

活動名稱 
番茄的小秘密 

學習指標 

美-中-1-2-1探索生活環境中事物的色彩、形體、質地的美，感受其中的差異 
美-大-1-2-1探索生活環境中事物的色彩、形體、質地的美，感受其中的差異 
認-中-1-2-3以圖像或符號記錄自然現象的多項訊息 
認-大-1-2-3以圖像或符號記錄自然現象的多項訊息 

活動目標 
幼兒運用感官辨識番茄生長現象。 
幼兒蒐集番茄生長的自然現象及訊息。 

活動方式 █團體   █分組  █學習區   █個人 活動時間 112/2/07-112/02/18 

教學歷程：團體討論→計畫執行→發現及解決問題→分享表達→省思再團討(循環性教學歷程) 教學資源 

引起動機  
1. 引導幼兒在校園及社區尋找不一樣的農特產。 
2. 討論石光社區彩繪牆及石光國小開心農場發現的農特產品? 
3. 幼兒發現玉米、草莓、番茄的蹤跡，但110課程為玉米及111上課程

為草莓，這學期幼兒對「番茄」產生興趣。 
發展活動 
1. 引導幼兒運用感官探索生活環境中「番茄」的生長現象。例如：番

茄的色彩、形體、質地等。 
⚫ 喬喬：「番茄怎麼是綠色的？」 
⚫ 軒軒：「因為它還沒成熟，草莓還沒成熟也是綠色的。」 
教師觀察發現：幼兒根據舊經驗及既有的知識推論，番茄為什麼是綠色可能原因，是
番茄還沒有成熟。接續，幼兒開啟番茄與草莓差異與番茄自然現象的話題。 
⚫ 芊芊：「番茄的花是黃色的，草莓的花是白色的。」 
⚫ 陽陽：「番茄看起來圓圓的，草莓看起來▽形狀像顛倒的生日帽」 
⚫ 安安：「番茄摸起來滑滑的、涼涼的，草莓摸起來一粒一粒。」 
⚫ 楷楷：「番茄聞起來像水的味道，草莓聞起來香香的草莓味道。」 
⚫ 綸綸：「番茄吃起來酸酸甜甜的，草莓吃起來香香甜甜的。」 

      
⚫ 綸綸：「番茄的花像香蕉皮。」 
⚫ 軒軒：「番茄的蒂頭像星星。」 
⚫ 楷楷：「番茄切開來像電扇的形狀（橫切面）。」 
⚫ 妤妤：「番茄切開來像兩個小月亮的形狀（縱切面）。」 
2. 鼓勵幼兒以圖像或符號記錄番茄生長自然現象及訊息。 
綜合活動： 
1. 鼓勵幼兒回家與家長一起分享番茄的小秘密。 
2. 邀請幼兒與家長共同創作設計番茄小書。 

種植區 
規劃番茄生長的石光開心農場 
，提供幼兒觀察及照顧番茄的
經驗。 
工具類 
小鏟子、澆水壺、籃子、剪
刀、記錄板、筆、小雨鞋 
材料類 
番茄幼苗、肥料、竹架 
美-1-2運用五官感受生活環境中
各種形式的美 
 
 
 
 
            
 
                
語文區 
提供各式番茄的遊戲書、番茄概
念書，提升幼兒對番茄的認知能
力。 
認-1-2蒐集自然現象的訊息 
 

    
評量 

學習評量內容 
⚫ 幼兒能說出或記錄出「番茄」的色彩、形體、質地的美，感受其中的差異。 
評量方式：作品評量、觀察評量。 
⚫ 幼兒運用感官從不同角度觀察「番茄」自然現象的訊息。 

省思 

幼兒運用感官辨識番茄生長現象並蒐集番茄生長自然現象及訊息。 
教師觀察到幼兒對於說出或記錄出番茄生長的色彩、形體、質地等，其觀察與表達力大幅提升。而觀察
力及表達能力的提升來自於課程中，教師經常引導幼兒運用感官從不同角度觀察與探索自然現象，培養
出幼兒對於自然觀察力細膩度及其圖像符號表徵精細度。除此之外，幼兒透過戶外寫生記錄番茄外觀，
對於番茄內部構造也很感興趣，於是師生共同觀察番茄橫切面與縱切面。幼兒因為有上學期石光的草莓
主題課程舊經驗，引發找尋不同農特產作為新主題課程的契機，而這就是循環性課程模式優勢。讓幼兒
運用舊經驗的脈絡及技能，延續引爆新主題課程關鍵因素。 



 

教案設計 

主題名稱 石光的番茄 

主要概念 好吃的番茄 教學對象 中大混齡 

活動緣起 
幼兒在語文區發現創意料理圖書，提議設計【番茄的創意料理】 幼兒表示：番茄巧克
力棒、番茄布丁、番茄沙拉、番茄漢堡、番茄 Pizz、番茄糖葫蘆 

教案設計二 

活動名稱 

番茄的創意料理 

學習指標 

語-中-2-5-2運用自創圖像符號標示空間、物件或記錄行動 
語-大-2-5-2運用自創圖像符號標示空間、物件或記錄行動 
身-中-2-2-1敏捷使用各種素材、工具或器材 
身-大-2-2-1敏捷使用各種素材、工具或器材 

活動目標 
1.幼兒運用自創圖像符號標示【番茄的創意料理】所需材料及操作步驟。 
2.幼兒熟練使用各種用具完成【番茄的創意料理】的製作。 

活動方式 █團體   █分組  █學習區   █個人 活動時間 112/2/20-112/04/280 

教學歷程：團體討論→計畫執行→發現及解決問題→分享表達→省思再團討(循環性教學歷程) 教學資源 

引起動機 
1. 教師妥適規劃番茄主題學習區，讓幼兒主動探索、討論、計畫、執行

發現及解決問題、分享與表達。 
2. 幼兒在語文區發現創意料理圖書，提議設計【番茄的創意料理】。 
3. 邀請幼兒與家長共同創作設計【番茄的創意料理】。 
發展活動 
1. 邀請幼兒分享表達與家長共同設計的【番茄的創意料理】。 
2. 幼兒們進行團體討論【番茄的創意料理】可行活動有哪些? 
3. 請幼兒進行票選活動，並統整製作順序①番茄巧克力棒、②番茄布 
   丁、③番茄沙拉、④番茄漢堡、⑤番茄 Pizz、⑥番茄糖葫蘆 。 

 
① 番茄巧克力棒 
⚫ 熟練各種用具的操作 
羽羽：「我們可以像之前拿竹籤串草莓沾巧克力醬泡冰水，把草莓改成番
茄，就變番茄巧克力棒（109-1經驗）。」楷楷：「前面的小番茄沾一沾巧
克力醬就掉下去了。」安安：「我們可以改成串一顆小番茄試試看。」芊
芊：「串一顆小番茄沾巧克力醬比較不會掉下去，但還是會掉。」軒軒：
應該是小番茄皮太滑了，我們可以串小番茄的蒂頭試試看。」 
教師觀察：幼兒在實際操作時發現小番茄掉落問題，幼兒透過重複性的操作練
習，運用舊經驗和既有的知識探討「番茄巧克力棒」可能的製作方法。當發現
番茄掉落的問題，會嘗試解決問題，最後，幼兒發現串小番茄蒂頭就能解決掉
番茄滑落竹籤的問題。 
⚫ 運用圖像符號 
幼兒傾聽和分享「番茄巧克力棒」的實作想法，運用圖像或符號紀錄
「做番茄巧克力棒的材料?」及「番茄巧克力棒怎麼做?」幼兒共同彙整
五個「番茄巧克力棒」的製作步驟，分別為：⑴剝小番茄蒂頭，洗小番
茄，擦乾小番茄。⑵把巧克力折小塊，隔水加熱變成巧克力醬。⑶拿一
支竹籤串一顆小番茄。⑷把串好的小番茄沾一半的巧克力。⑸再泡進冰
水裡5秒鐘，放入包裝袋，貼上番茄貼紙就完成了。 

 
 
②番茄布丁 
⚫ 熟練各種用具的操作 
妤妤：「番茄布丁的番茄要剝番茄蒂頭、洗番茄、擦乾小番茄」。 
陽陽：「我們使用湯匙裝布丁液放進布丁杯時，杯子不能離布丁液的鍋子
太遠，要靠近一點，布丁液放進杯子時動作慢一點」。 
教師觀察：幼兒清洗番茄的能力逐漸熟練，之後分裝布丁液時，幼兒能將杯子

靠布丁液的鍋子近一點，並熟練地使用湯匙將布丁液裝進杯子裡。 

語文區 
提供各式遊戲書、知識概念書
(番茄、廚師)提升幼兒對番茄
料理烹飪的能力。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
烹飪區 
規劃幼兒處理番茄及製作番
茄料理的學習環境。 
烹飪器具、測量工具、材
料、清潔用具、紀錄工具。 
 
烹飪區 
①番茄巧克力棒 
器具(鍋子、杯子、竹籤) 
食材(番茄、巧克力醬) 
身-2-2熟練各種用具的操作 
幼兒能敏捷清洗番茄並使用
竹籤串番茄、沾取巧克力
醬、泡冰水，綜合運用手眼
協調的精細動作，完成①番
茄巧克力棒的製作。 
 
語文區 
提供文具用具，紙張、蠟
筆、剪刀、簽字筆等。 
語-2-5運用圖像符號 
幼兒能運用自創圖像符號標
示①番茄巧克力棒所需材料
及操作的步驟圖。 
 
烹飪區 
②番茄布丁 
設備(電磁爐)器具(鍋子、杯
子、湯匙)食材(番茄、布丁液) 
身-2-2熟練各種用具的操作 

幼兒能敏捷清洗番茄並使用湯
匙裝取布丁液到杯子中。綜合



 

⚫ 運用圖像符號 
楷楷：「我們可以將製作步驟畫出來告訴大家番茄布丁怎麼做？」⑴剝小
番茄蒂頭，洗小番茄，擦乾小番茄。⑵把布丁粉倒進熱水，用湯匙攪拌
一下。⑶裝3湯匙的布丁液，放進布丁杯裡面。⑷把布丁液放進冰箱，冷
藏30分鐘。⑸把小番茄放進布丁杯裡面，蓋上蓋子就完成了。 
喬喬：「要記得要畫番茄人的貼紙，把貼紙貼在布丁杯上面，這樣會很可
愛，別人才會知道我們賣的是番茄布丁。」 

 
 

③番茄沙拉 
⚫ 熟練各種用具的操作 
羽羽：「我們的番茄沙拉可以加我們喜歡吃的東西。」芊芊：「起司會一
直黏在刀子上面怎麼辦？」壢壢：「刀子輕輕敲一下料理墊，黏在刀子的
起司就會掉下來了。」安安：「刀子斜斜讓黏住的起司碰一下料理墊，起
司就會掉下來了。」 
教師觀察：幾次的操作練習，幼兒發現刀子切起司後，刀子斜斜碰料理墊比刀
子輕敲料理墊更佳。幼兒能反覆操作發現並解決起司棒黏在刀具上面的問題。 
⚫ 運用圖像符號 
宇宇：「我們可以告訴別人做番茄沙拉的材料?要怎麼做?」莙莙說：「⑴
步驟跟番茄巧克力棒和番茄布丁一樣」⑴剝小番茄蒂頭，洗小番茄，擦
乾小番茄。⑵裝3湯匙的玉米脆片，放進杯子裡面。⑶拿2顆小番茄，放
進杯子裡面。⑷拿刀子切一切起司棒，放進杯子裡面。⑸裝1顆棉花糖，
放進杯子裡面就完成了。 

 
④番茄漢堡 
⚫ 熟練各種用具的操作 
崴崴：「番茄漢堡需要將餐包切一半、海苔一片、火腿切一半、起司片切
一半、大番茄切片、擠番茄醬。」軒軒：「切漢堡要慢慢一點一點的切，
切火腿可以直接的切」。當幼兒依設計圖製作番茄漢堡品嘗發現，番茄漢
堡中的海苔吃起軟軟的，沒有那麼好吃！安安說：「把火腿和海苔交換位
置吃吃看海苔就沒那樣軟。」諾諾：「做番茄漢堡時，把切一半的火腿、
起司片擺成十字架比較漂亮。」幼兒們發現：食材擺放方式的不同，會
呈現不同的美，此次的製作成品讓大家感到驚艷！ 
教師觀察：幼兒使用安全刀將火腿、起司片切一半時，發現食材的軟硬度也會
影響握刀的力道。當幼兒發現問題時，會適時提醒他人使用刀子要調整力道，
用力地或輕輕地使用刀具。幼兒在多次練習後，能熟練且安全的操作刀具，並
協調控制自己抓握安全刀的力道。 
⚫ 運用圖像符號 
陽陽說：「我們如果要開番茄漢堡店就要告訴大家番茄漢堡怎麼做？」⑴
拿切一半餐包，一片海苔放在餐包上面。⑵拿一片火腿切一半，變成十
字架，放在餐包上面。⑶夾一片大番茄切片，放在餐包上面，擠一點番
茄醬。⑷拿一片起司片切一半，變成十字架，放在餐包上面。⑸最後把
餐包另一半放在最上面，就完成了。 

 
教師省思： 料理前，幼兒運用圖像符號分工合作紀錄。料理後，因為幼兒有包
裝貼紙的舊經驗，可可：「記得要畫番茄人的貼紙！」幼兒在運用自創圖像符
號及使用各種素材及工具上更加敏捷與熟練。 
 
⑤番茄 Pizza 
⚫ 熟練各種用具的操作 
軒軒說：「我們之前有做過玉米披薩，可以看我們之前做的海報（110-1
經驗），把玉米變成番茄就好了」諾諾：「我會幫麵糰按摩。」芊芊：「我
幫麵糰抓抓背。」宇宇：「起司絲烤一烤會融化，圖案就會不見。」妤

運用手眼協調的精細動作，完
成②番茄布丁的製作。 

語文區 
提供文具用具，紙張、蠟
筆、剪刀、簽字筆等。 
語-2-5運用圖像符號 

幼兒能運用自創圖像符號標
示②番茄布丁所需材料及操
作的步驟圖。 

 
烹飪區 
③番茄沙拉 

器具(安全刀具、料理墊) 
食材(番茄、起司條、棉花糖、
玉米脆片) 
身-2-2熟練各種用具的操作 

幼兒能敏捷清洗番茄、使用安
全刀具切起司棒、使用湯匙舀
取玉米脆片、放入番茄及棉花
糖在杯子中，最後蓋上蓋子，
貼上自製貼紙，完成③番茄沙
拉的製作。 

 
語文區 
提供文具用具，紙張、蠟
筆、剪刀、簽字筆等。 
語-2-5運用圖像符號 

幼兒能運用自創圖像符號標
示③番茄沙拉所需材料及操作
的步驟圖。 

 
烹飪區 
④番茄漢堡 

器具(安全刀具、料理墊)食
材(番茄、起司片、海苔、火
腿、番茄醬) 
身-2-2熟練各種用具的操作 

幼兒能敏捷清洗番茄、使用
安全刀具切火腿及起司片、
擠壓番茄醬於漢堡中，完成
④番茄漢堡的製作。 

 
語文區 
提供文具用具，紙張、蠟
筆、剪刀、簽字筆等。 
語-2-5運用圖像符號 

幼兒能運用自創圖像符號標
示④番茄漢堡所需材料及操
作的步驟圖。 

 
烹飪區 
⑤番茄 Pizza 

設備(烤箱)器具(鍋子、攪拌
棒)測量工具(量杯、電子秤)
食材(麵粉、糖、鹽、酵母



 

妤：「把起司絲放在最下面，圖案就不會不見。」 
教師觀察發現：幼兒透過重複性的操作練習(①番茄巧克力棒、②番茄布丁、③
番茄沙拉、④番茄漢堡)，在掌握「番茄 Pizza」各種食材及工具操作技巧上，
大幅提升其熟練度及流暢性。此外，幼兒調整材料的擺放順序解決 Pizza 造型
問題，幼兒也回顧之前番茄漢堡的舊經驗。 
⚫ 運用圖像符號 
軒軒：「我們可以重新畫一張【番茄 Pizza】海報，這樣大家就知道【番
茄 Pizza】怎麼做。」⑴把中筋麵粉、糖、鹽放進鍋子裡拌一拌。⑵把
酵母粉放進溫水裡面，再放進鍋子裡面拌一拌，變成麵糰。⑶把油放進
麵糰裡面，幫麵糰按摩，再放著等麵糰長大。⑷把麵糰壓成扁扁形狀的
麵皮。⑸在麵皮上面放起司絲、小番茄、火腿、羅勒葉，烤一烤就完成
了。 

 
 
⑥番茄糖葫蘆 
⚫ 熟練各種用具的操作 
沂沂：「做番茄糖葫蘆的材料？小番茄、竹籤、糖、水。」沂沂媽媽：
「番茄糖葫蘆的糖漿比例，糖2匙和水1匙」幼兒發現：為什麼看見一粒
一粒的糖，廚工叔叔解釋這是反砂現象，砂糖太早攪拌或是溫度不對。
安安：「我們之前番茄巧克力棒串一顆小番茄要串從蒂頭那邊串，番茄才
不會掉下來。」羽羽：「我們也可以像番茄巧克力棒一樣泡冰水！」 
教師發現：幼兒在製作過程中，覺察電烤盤融化砂糖的反砂問題外，能與電烤
盤保持安全距離。此外，幼兒有了【番茄巧克力棒】串番茄的舊經驗，在【番
茄糖葫蘆】中，幼兒修正串番茄的動作，從番茄蒂頭串番茄，解決番茄滑落竹
籤的問題。 
⚫ 運用圖像符號 
幼兒運用圖像符號分工合作紀錄製作的材料。陽陽：「要畫番茄人的貼
紙，貼在糖葫蘆上面」。芊芊：「是糖葫蘆的包裝上面」。綸綸：還要畫番
茄糖葫蘆的製作過程圖。⑴剝小番茄蒂頭，洗小番茄，擦乾小番茄。⑵
拿一支竹籤串一顆小番茄。⑶在烤盤裡面放2匙糖、1匙水。⑷等糖水變
成大泡泡再變成糖漿。⑸番茄放進烤盤沾糖漿，就完成了。 

  
綜合活動：統整【番茄的創意料理】。 

延伸活動：分享【番茄的創意料理】可能的活動? 

粉、橄欖油、溫水、番茄、
火腿、起司絲)  

身-2-2熟練各種用具的操作 

幼兒敏捷清洗番茄、使用攪
拌棒、料理袋、湯匙，綜合
運用手眼協調的精細動作，
完成⑤番茄 Pizza 的製作。 

 

語文區 
提供文具用具，紙張、蠟筆、
剪刀、簽字筆等。 
語-2-5運用圖像符號 

幼兒能運用自創圖像符號標示
⑤番茄 Pizza 所需材料及操作
的步驟圖。 

 
烹飪區 

⑥番茄糖葫蘆 

設備(電烤盤)器具(竹籤、湯匙)
食材(糖、水、番茄) 
身-2-2熟練各種用具的操作 

幼兒能敏捷清洗番茄並使用竹
籤串番茄、沾取糖漿、泡冰
水，綜合運用手眼協調的精細
動作，完成⑥番茄糖葫蘆的製
作。 

 

語文區 
提供文具用具， 紙張、蠟筆、
剪刀、簽字筆等。 

語-2-5運用圖像符號 

幼兒能運用自創圖像符號標示
⑥番茄糖葫蘆所需材料及操作
步驟。 

 

學習評量內容： 
1.幼兒能運用自創圖像符號標示【番茄的創意料理】所需材料及操作步驟。 
2.幼兒熟練製作六道【番茄的創意料理】。 
評量方式：作品評量、觀察評量 
例如：幼兒能說出【番茄的創意料理】料理需要洗番茄的共同步驟。接續，觀察評量幼兒是否能完成 
①番茄巧克力棒~串番茄、沾巧克力②番茄布丁~舀布丁液③番茄沙拉~切起司條裝飾番茄沙拉④番茄漢
堡~切起司片及火腿片⑤番茄 Pizz~揉壓麵團、裝飾番茄 Pizz⑥番茄糖葫蘆 ~串番茄沾糖水。 

省思 

幼兒運用自創圖像符號標示【番茄的創意料理】所需材料及操作步驟，並熟練使用各種用具完成製作。 
    幼兒在互動情境中開心的討論、分享與家長共同設計【番茄的創意料理】所使用的材料及步驟。接
續，運用自創圖像符號，標示六道【番茄的創意料理】所需材料及操作步驟圖。最後，熟練使用各種用
具完成六道【番茄的創意料理】製作。這些歸功於以循環性教學脈絡：透過團體討論【番茄的創意料
理】有哪些? →計畫執行(要怎麼做?要準備什麼?先後順序?)→發現及解決問題(洗番茄、串番茄，番茄
脫落的問題?切起司棒黏刀的問題?漢堡材料濕潤度的問題?披薩擺盤的問題?番茄裹糖衣的問題?電烤盤
安全的問題？)→分享表達→省思及再次進行團體討論。       
    教師們在課程發展會議中一致認為，這學期幼兒與家長因為有著上學期或是中班時創意料理的經
驗，才能讓【番茄的創意料理】的課程進行如此順暢。教師也感受到，課程若為幼兒有興趣、重複性操
作且家長有參與的循環性課程，亦能讓課程發展順暢，而幼兒各方面能力也會一點一滴的累積與提升。       
    這學期【番茄的創意料理】是幼兒與家長共同設計的菜單，而小部分使用到巧克力、棉花糖等非原
型食材，這在後續的課程中可以再與幼兒及家長討論，如何變通為原型食材的替代方案。 



 

主題名稱 石光的番茄 

主要概念 好玩的番茄 教學對象 中大混齡 

活動緣起 
延續【番茄的創意料理】，幼兒想將【番茄的創意料理】分享給哥哥姊姊、家人、或
是阿公阿婆品嘗，展開【番茄分享會】宣傳篇及商店篇。 

教案設計三 

活動名稱 
番茄分享會~宣傳篇 

學習指標 

語-中-1-7-2知道能使用文字記錄與說明 
語-大-1-7-2知道能使用文字記錄與說明 
美-中-2-2-1運用各種視覺藝術素材與工具，進行創作 
美-大-2-2-1運用各種視覺藝術素材與工具的特性，進行創作 

活動目標 
1.幼兒們討論好玩的番茄~番茄分享會的活動 
2.幼兒們執行好玩的番茄~番茄分享會的活動 

活動方式 █團體   █分組  █學習區   █個人 活動時間 112/5/01-112/05/13 

教學歷程：團體討論→計畫執行→發現及解決問題→分享表達→省思再團討(循環性教學歷程) 教學資源 

引起動機： 
1.引導幼兒與家人一起討論如何分享六道【番茄的創意料理】? 
發展活動： 
1.邀請幼兒說明自己與家人討論【番茄的創意料理】分享會要怎麼做? 
⚫ 軒軒：我們可以改編之前石光个包粟唸謠。 
⚫ 安安：我們可以做一個番茄妹妹公仔和玉米哥哥公仔一樣。 
⚫ 陽陽：我們可以像好玩的方口獅一樣打鼓讓大家知道。 
2.幼兒分組進行番茄唸謠海報、番茄妹妹公仔二個活動。 
2.1 唸謠組教師鼓勵幼兒使用文字記錄【石光的番茄】。 
⚫ 楷楷：我會寫字，我來寫字把石光个包粟變成石光的番茄。 
⚫ 綸綸：我覺得大家都畫一個番茄人，這樣石光的番茄海報會更漂亮。 
2.2 公仔組教師引導幼兒討論番茄妹妹公仔怎麼做?幼兒表示：我們可以

和問爸爸媽媽一起畫設計圖，然後大家再一起討論!最後，票選大家
要用雅雅設計的【番茄妹妹公仔】設計圖進行創作。 

⚫ 綸綸：用紙箱做蒂頭，用瓶蓋當蒂頭。 
⚫ 羽羽：用黏土做眼睛，用毛根做睫毛，太長就用剪刀剪短。 
⚫ 安安：用黏土做圓圓的鼻子，用黏土做笑笑的嘴巴。 
⚫ 崴崴：用橘色手套當手，粉色襪子當褲子，黃色襪子當鞋子，然後在 

      裡面塞棉花長肉肉。 
3. 幼兒完成【石光的番茄】海報及【番茄妹妹公仔】，幼兒表示不用拿鼓 

出來，可以直接用【番茄妹妹公仔】敲就可以了；但要怎麼敲? 
⚫ 壢壢：用手拍敲。陽陽：用瓶子敲。安安：用鼓棒敲。 

 
4. 幼兒們討論起可以一邊唸謠、一邊打鼓、一邊分享番茄創意料理；但

我的番茄料理有6樣要分享哪一樣? 幼兒們票選：番茄糖葫蘆。 
綜合活動： 
1.番茄分享會~宣傳篇：運用石光的番茄海報及番茄妹妹公仔創作進行宣傳。 
2.番茄分享會~商店篇：分享對象?家人、社區、義賣所得捐喜憨兒基金會。  

語文區 
提供文具用具，紙張、蠟
筆、剪刀、簽字筆等。 
語-1-7理解文字的功能 
統整幼兒番茄唸謠的構想 
，鼓勵幼兒使用文字記錄
與說明，讓幼兒串聯聽說
讀寫的經驗之累積。 
 
 
 
 
 
 

 
美勞區 
提供橘色垃圾桶、橘色手
套、紅色球、彩色絲襪、珍
珠板、夾子、蛋糕盤、毛
根、紙張、棉花、黏土等各
種素材，鼓勵幼兒發揮想
像。 
美-2-2運用各種形式的藝術媒介
進行創作 
幼兒用2-3種以上創作素材，
進行【番茄妹妹公仔】創
作。 

評量 

學習評量內容： 

1.幼兒使用文字記錄完成石光的番茄海報，且並運用各種視覺藝術素材工具創作番茄妹妹公仔。 

評量方式：作品評量、觀察評量  

例如：【石光的番茄】唸謠海報、【番茄妹妹公仔】創作。 

省思 

幼兒使用文字記錄完成石光的番茄海報並運用各種視覺藝術素材工具創作番茄妹妹公仔 
幼兒使用文字記錄完成石光的番茄海報，運用各種視覺藝術素材工具創作番茄妹妹公仔。教師省思覺得，其創
作模式為幼兒舊經驗的學習遷移歷程，亦即是109、110學期玉米、草莓的主題學習，對這次番茄主題學習有正
面的學習影響。除此之外，幼兒運用番茄妹妹公仔當大鼓敲打，雖然每一位幼兒的節奏不盡相同，使用方式有
運用雙手、鼓棒、空瓶進行展演。令老師驚嘆的是在展演中，有位幼兒在老師並未引導的狀況下，隨著節奏念
出【石光的番茄】，而其他幼兒開心的一起唸一起附和。這一幕，如課綱中推理賞析素養：運用舊經驗和既有知
識，分析、整合及預測訊息，並以喜愛的心情，欣賞自己和他人的表現。 



 

 


